

## Az irányszámpályázat negyedévi eredménye

Az elmúlt napokban hirdette ki Dunai Ernő, az Országos Találmányi Hivatal elnöke a hivatal irányszámpályázatának eredményeit. Bevezetőben rámutatott az újítómozgalom 1953. évi nagy eredményeire s arra, hogy a javaslatok minősége javult, az elfogadott újításokat pedig gyorsabban és nagyobb számban vezetik be a termelésbe vagy más területeken. Hangsúlyozta, hogy a gazdasági megtakarítás forintösszegben jobban emelkedik, mint az újítási díjak forintösszege, ami annak a következménye, hogy elsősorban a nagyobb gazdasági megtakarításokat eredményező újításokat vezetik be és az újító szervek a díjazások megállapításánál igyekeznek a lazaságokat kiküszöbölni.

1953 első negyedévében a benyújtott újítások száma 111 ezer volt, ezzel szemben 1954 első negyedévében 126 ezer. Az elfogadott javaslatok aránya 2,6 százalékkal javult, a gyakorlatbavetteké 0,7 százalékkal. Az 1953 első negyedévében mutatkozó 214 millió forint utókalkulált gazdasági megtakarítással szemben 1954 első negyedévében 378 millió forint jelentkezett.

A fejlődés — Dunai elvtárs megállapítása szerint — mégsem teljesen kielégítő, mert a benyújtott és elfogadott újítások, továbbá az elfogadott újításokból gyakorlatba vett újítások aránya nem javul megfelelő mértékben, márpedig a cél az, hogy a benyújtott újítási javaslatokból minél többet hasznosítsanak, az elfogadott javaslatokat pedig minél gyorsabban vezessék be és állítsák a népgazdaság szolgálatába.

Az irányszámpályázat eredménye részletesen a következő. A pályázatnak mind az öt pontját két tárca teljesítette: a Földművelésügyi és az Építésügyi Minisztérium. Négy pontot teljesített a Begyűjtési, a Bel- és Külkereskedelmi és a Nehézipari Minisztérium, három pontot a MÁV és Oktatásügyi Minisztérium, két pontot a Kohó- és Gépipari Minisztérium és a Posta, egy pontot a Könnyűipari, a Közlekedési és a Pénzügyminisztérium. Egy pontot sem teljesített az Egészségügyi, Élelmiszeripari és az Igazságügyi Minisztérium.

A legnagyobb fejlődést ezúttal a Földművelésügyi Minisztérium érte el úgy, hogy önként vállalt, a feszített-nél is magasabb irányszámait magasan túlteljesítette. Az előkalkulált eredményt 311,2 százalékkal, az utókalkulált eredményt 532,8 százalékkal haladta túl. Világosan látható a fejlődés, ha az 1954. év első negyedévének eredményeit összehasonlítjuk az 1953. év első negyedévének tényezőszámaival. Ez esetben az előkalkulált eredmény 1023,7 százalékkal, az utókalkulált eredmény pedig 687,9 százalékkal magasabb a tavalyinál. Jó munkát végzett az Építésügyi Minisztérium is, amely irányszámait a nagyarányú fluktuáció és átszervezés ellenére is a következőképpen tel-

jesítette: a benyújtott javaslatok száma 127,4 százalékkal, a benyújtott-elfogadott újítások arányszáma 12,2 százalékkal magasabb a tavalyi azonos időszak tényezőszámaival. A 90 százalékos bevezetési arányszámot 0,9 százalékkal teljesítette túl, az előkalkulált eredmény 162,4, az utókalkulált eredmény 172,6 százalékos teljesítésnek felel meg. Ilyenképpen a legtöbb tárca komoly erőfeszítéseket tett a pályázati feltételek teljesítése érdekében. Lemaradás csak az Egészségügyi, az Élelmiszeripari és az Igazságügyi Minisztérium területén volt.

Az Országos Találmányi Hivatal irányszámpályázatát 1954. év első negyedévében a fentiek alapján a Földművelésügyi Minisztérium újítási csoportja nyerte meg. A legjobb eredményért a csoport 3000 forintot, az öt pont teljesítéséért 600 forintot kapott. Egyúttal elnyerte a versenyzászlót. A második helyen az Építésügyi Minisztérium újítási osztálya végzett. Eredményéért 2000 forintot, a pályázati öt pont teljesítéséért pedig 600 forintot kapott. Erősítették versenyrendületüket a Kohó- és Gépipari Minisztérium és a Nehézipari Minisztérium is, komoly versenytársai voltak az említett minisztériumoknak.

A jutalomkiosztásra összegyűlt minisztériumi újítócsoporthoz képviselői különböző újítómozgalmi problémákat vetettek fel, amelyekre az elnöklő Dunai elvtárs részletesen válaszolt s megígérte a megjelent újítási szerveknek, hogy az Országos Találmányi Hivatal minden lehető segítséget megad nekik a hibák kijavításában, az újítómozgalom még nagyobb sikerét gátló akadályok elhárításában.

### Ankét a műszaki irodalomról

Az Országos Találmányi Hivatal és az Országos Műszaki Könyvtár „Milyen segítséget nyújt a szerszám-gepek tervezéséhez a külföldi szakirodalom” címen ankétot tartott. Az ankét előadója — Bogdányi József, a Mintagépgyár tervező mérnöke, a 100 000 forintos újítási díjjal elismert Hidrofyx másolóberendezés egyik újítója — rámutatott a műszaki szakirodalom és dokumentációs tevékenység jelentőségére a géptervezésben. Kiemelte, hogy a tervező és gyártó szakemberek gyors és állandó továbbképzése, új típusú gépek tervezése, a sorozatgyártásnál felmerülő problémák megoldása és az újítómozgalom kiszélesítése a műszaki irodalom tanulmányozása nélkül elképzelhetetlen. Az előadó javasolta, hogy a műszaki szempontból hasznosítható könyvek behozatalát növeljék úgy, hogy a könyvtárak megnövekedett igényein túlmenően néhány példány a műszaki értelmiség vásárlási igényeit is kielégítse. A dokumentációs anyag gyűjtésére vonatkozólag jav-

solta, hogy a különböző gyárak és tervező intézetek egy-egy géptípussal kapcsolatban összegyűjtött anyagát bocsássák a műszaki könyvtárak rendelkezésére. Füzesséry István, a Szerszámgépfejlesztési Intézet gépszerkesztője felszólalásában a műszaki könyvtárak és az azokat irányító Országos Műszaki Könyvtár feladataira hívta fel a figyelmet. Balinkó István, a Kábel- és Műanyaggyár szerszámmarósa a magyar szakkönyvkiadás hiányosságaira mutatott rá. A kiadott műszaki könyvek egyrésze magas egyetemi szinten tárgyalja a kérdéseket, másik része pedig annyira népszerű és felületes, hogy annak sok hasznát nem veszik. Szükségnek véli, hogy a középkaderek részére is adjanak ki jó szakkönyveket.

### Művészek az újítókért

Az Országos Találmányi Hivatal a legkiválóbb újítók részére augusztus 21-én nagy zenei estet rendez a Margit-szigeti szabadtéri színpadon. Ezen a nyári estén a műsorban, amely két részből áll, legkiválóbb énekeseink és művészeink lépnek majd fel. A műsor első részében Kossuth-díjas énekeseink áriákat adnak elő a Pillangókisasszony, Trubadur, Bajazzók és más közkedvelt operákból. Az előadás első részében szerepel még az Operaház énekkara és balettkara is. A zeneirodalom és balettművészet legszebb alkotásaiban gyönyörködhetnek majd újítóink. A műsor második részében Kossuth-díjas és kiváló művészek klasszikus operettek örökbecsű melódiáival fognak az újítóknak kedveskedni. Lehár, Kálmán, Offenbach dallamait élvezheti majd a közönség. A műsort az Állami Hangversenyzenekar kíséri és az Országos Filharmonia rendezi. A nagyszabású művészi esemény újítóink megérdemelt megbecsülését fogja szolgálni. Kiváló művészeink a művészet, a zene, ének, tánc eszközeivel tolmácsolják azt a figyelmes szeretetet, amelyet népi demokráciánkban mindenki érez a termelő munka élenjárói iránt, az újnak harcosai iránt. Üzemeink újítási előadói felelősek azért, hogy az estre a legkiválóbb újítók időben megkapják a jegyeiket. Az újítási előadók hassanak oda, hogy az alkotmány ünnepe, augusztus 20. alkalmából rendezett újítási hetek és versenyek jutalmazásánál a zenei est jegyei díjként szerepeljenek. A zenei est jegyetnek beszerzésére vonatkozóan az Újítók Lapja következő számában részletes tájékoztatást adunk.